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C O N V O C A R E
Nicolae,

din indurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Banat,

Crişana şi Maramurăş

Cătră membrii Societăţii misionare ortodoxe 
„OASTEA DOMNULUI“

In temeiul articolului 39 din Statutele Societăţii misionare ortodoxe, 
«OASTEA DOMNULUI», convocăm prin aceasta şi declarăm convocat al 
VIMea congres al Societăţii noastre în sesiunea ordinară, pe zilele de 12 şi 
13 Iunie a. c. în catedrala din Sibiu.

Congresiştii vor lua parte în amândouă zilele la Sfânta Liturghie, 
iar a doua zi 13 Iunie ora 11, va avea loc adunarea festivă în sala desem
nată spre acest scop.

Tot pe data de mai sus se convoacă şi Sfatul Central al Oastei 
Domnului, la Sibiu.

Dat în Sibiu Ia 27 Aprilie 1938. H I C O I i A E
Arhiepiscop ţ i  Mitropolit.

jYîama după Sfânta Scriptură a 
Jioului Testament

Orice creatură materială, care are 
viaţă, are şi mamă. Dumnezeu ni-a 
arătat minunea, ca o mamă să nască 
fără tată, dar nu ne-a descoperit până 
acum o fiinţă pământească, care să fi 
venit Ia viaţă fără mamă.

Viaţa îşi are originea în cer. Ea 
ţine de spirit, dar pe pământ se exer
cită în legătură cu materia. Legătura 
aceasta cu materia se face numai prin 
mamă. începutul existenţei noastre se 
face deci, prin mamă. Numai îngerii, 
dintre creaturi şi-au început existenţa, 
sau mai bine zis, le-a dat-o Dumne
zeu, fără mamă.

Dintre vieţuitoare numai omul 
îşi dă seamă, că fără mamă nu ar fi 
venit pe lume, deaceea are pentru ea 
un respect deosebit. Nici oamenii 
însă nu au purtat totdeauna respec
tul cuvenit mamei.

De abia sub lumina învăţăturei 
creştine, ochii se deschid şi inimile 
se încălzesc, ca să iubească cu ade
vărat pe aceea care îşi iubeşte fiii, 
de multeori mai mult ca pe sine însăşi.

Sfânta Scriptură a Noului Testa
ment are pe prima pagină a ei scris 
cuvântul de mamă. Mama minune. 
Mama care a cuprins în pântecele său 
pe Acela pe care nu L poate încăpea 
toată făptura.

Singura mamă care a născut fără 
bărbat. Singura fecioară mamă şi unica 
mamă pururea fecioară. Numele ei 
este M a r ia . Ca fecioară ea singură a 
auzit dela îngerul Gavriil cuvintele 
de salutare: «Bucură-te ceeace eşti 
plină de dar» (Luca 1, 28), iar ca

mamă, este unica pe care milioane 
de creştini o cinstesc numind-o cu 
Elisabeta: «Maica Domnului» (Luca 
1, 43), sau Născătoare de Dumnezeu.

Din cele 86 de locuri, unde au
torii sfinţiţi întrebuinţează cuvântul de 
mamă — mitir — în Noul Testament, 
majoritatea lor numesc sau se referă 
la Maica Mântuitorului.

Ea «este binecuvântată între fe
mei» (Luca 1, 42), dar a fost, poate, 
şi cea mai necăjită şi îndurerată din
tre femei.

Nu trecuse de cât puţin timp de 
când născuse în iesle, ca nici o altă 
mamă, şi primeşte vestea, că trebue 
să fugă cu copilul în Egipt şi de acolo 
să vie înapoi (Mat. 2, 13—14, 20, 21).

Munceşte apoi, din greu pentru 
ca să-l crească. In 33 de ani, cât Fiul 
său a fost pe pământ a avut mai 
multe griji de cât bucurii, pentru ca 
să aibă apoi durerea cea mai grea 
din câte a avut-o şi o va avea o mamă: 
să-şi vadă Fiul răstignit de acei că
rora Ie vindecase bolnavii şi le înviase 
morţii. Da, la îndemnul cărturarilor 
şi fariseilor şi dintr’aceştia strigară: 
«să se răstignească!»

Dragostea mamei pentru fii nu 
are margini. In calea mamei focul nu 
mai arde, valurile spumoase şi săbiile 
ascuţite nu mai produc teamă. Când 
Hristos a fost prins şi dus la răstig
nire, mamele s’au arătat mai curajoase 
de cât ucenicii. Maria mama Iui Iacob 
şi a lui Iosif, şi mama fiilor lui Ze- 
vedeu erau pe Golgota (Mat. 27, 56), 
în timp ce Petru, cel ce spusese că

va muri cu Hristos, îşi plângea pă
catul lepădării, cine ştie în ce ungher 
al Ierusalimului.

Ce să mai spunem de Maica 
Domnului, care stă neclintită lângă 
cruce? Ea ar fi vrut bucuroasă să 
moară odată cu Fiul ei drag. Iubirea 
ei, durerea ei, a înţeles-o numai un 
ucenic, o mamă şi o femeie vinde
cată, care stau, alături de ea, lângă 
crucea lui Isus (loan 19, 25—26).

împinsă de dragostea de fii, o 
mamă se arată curajoasă nu numai 
când fiul ei este în primejdie de 
moarte, ci şi atunci când vrea ca fiii 
ei să ajungă bine în viaţă, să ocupe 
un loc de cinste în societate.

Mama fiilor lui Zevedeu are în- 
drăsneala, pe care n’o avuseseră cei 
doi fii ai ei, şi vine să ceară Dom
nului Isus un favor pentru cei doi 
ucenici, fraţi între ei şi fii ai ei.

«In vremea aceea, a venit la El 
mama fiilor lui Zevedeu împreună cu 
fiii ei, închinându-se şi cerând ceva 
dela El!

Ci, El a întrebat-o: «Ce voieşti?» 
Ii răspunde: «Zi ca să şadă aceşti 
d o i fii a i m ei, u n u l d e a d re a p ta  şi a ltu l
deastânga Ta, întru împărăţia Ta» 
(Mat. 20, 20—21).

Mântuitorul ştia de cât sacrificitf 
este în stare să facă dovadă o mamă, 
deaceea în diferite rânduri aminteşte 
porunca Legii vechi de a iubi cu 
cinste pe mamă ca şi pe tată: «Cin
steşte pe tatăl tău şi pe mama ta» 
(Mat. 19, 19).

Fără ca să aprobe pedeapsa cu 
moarte pentru copiii ce ş’ar fi ble
stemat pe mama şi pe tatăl lor, amin
teşte fariseilor şi cărturarilor porunca 
pe care o călcau: «Dumnezeu a po
runcit aşa: «Cinsteşte pe tatăl tău şi 
pe mama ta, iar cine va blestema pe 
tată şi pe mamă, să fie pedepsit cu 
moarte. Voi însă spuneţi: «Cine va 
zice tatălui lui sau mamei sale: dă
ruit Domnului este aceea cu cete-ai 
fi folosit dela mine: nu va cinsti pe 
tatăl său şi pe mama sa şi va fi fără 
vină; deci aţi desfiinţat legea Iui Dum
nezeu pentru rânduiala noastră» (Marcu 
10, 19).

Sfântul apostol Pavel deaseme- 
nea aminteşte vechea poruncă: «Cin
steşte pe tatăl tău şi pe mama ta: 
este porunca cea dintâi, care are fă
găduinţă: ca să-ţi fie ţie bine şi să 
trăieşti ani mulţi pe pământ» (Efes. 
6, 2 -3 ) .

Mântuitorul însuşi a dat exemplu 
de iubire a maniei. In Cana Oalileii, 
EI ascultă rugămintea Maicii Sale şi 
preface apa în vin (loan 2, 1 —11); 
pe cruce fiind o încredinţează lui loan 
spre îngrijire prin cuvintele: «Femeie, 
iată Fiul tău!» Apoi a zis ucenicului: 
«Iată mama ta!» Şi din ceasul acela 
ucenicul a luat-o în casa sa» (loan 
19, 26—17).

Tot aşa a avut El milă de vă
duva din Nain înviind pe singurul ei 
fiu (Luca 7, 11—14), faţă de femeia 
cananeiancă (Mat. 15, 22—28) şi alţi 
părinţi îndureraţi.

Iubirea faţă de mame se vede şi 
din cuvintele de sfat pe care sfântul

Apostol Pavel le dă lui Timotei: «Pe 
femeile bătrâne îndeamnă-Ie ca pe 
nişte mame» (I Timotei 5, 2); precum 
şi din următoarea salutare: «îmbrăţi
şaţi pe Rufu, cel ales întru Domnul 
şi pe mama lui, care este şi a mea» 
(Rom. 16, 13).

Prin căsătorie «omul va lăsa pe 
tatăl său şi pe mama sa şi se va lipi 
de femeia sa şi vor fi amândoi un 
trup» (Efes. 5, 31).

Acest lucru nu însemnează că 
tinerii nu-şi vor mai iubi părinţii sau 
că nu mai sunt obligaţi la aceasta, ci 
că, mama şi tata nu vor mai fi de 
acum singurii iubiţi, trebuind să iu
bească şi pe socrii şi tot aşa să se 
iubească pe ei, soţii între ei.

Iubirea de mamă şi tată ca ori şi 
ce iubire familiară, nu poate fi între
cută, după învăţătura evangheliei, de 
cât de iubirea de Dumnezeu. «Dacă 
vine cineva la mine şi nu urăşte pe 
tatăl său şi pe mama sa şi pe fe
meia sa şi pe copiii săi şi pe fraţii şi 
pe surorile sale, ba încă şi viaţa sa, 
nu poate să fie ucenicul meu» (Luca 
14, 26).

Arătând răsplata ce  o  vor avea
toţi ceice vor iubi mai mult pe Dum
nezeu şi îi vor urma Lui şi Evan
gheliei, Mântuitorul repetă condiţiu- 
nile uceniciei: (Marcu 10, 29—30).

Mamele trebuiesc să-şi crească 
copiii in această iubire supremă. 
Copiii sunt ai lor, dar, în primul rând, 
sunt ai lui Dumnezeu, care le-a dat 
viaţă. Pentru iubirea de Dumnezeu 
copilul este deslegat de porunca ce 
spune: «Copiilor, ascultaţi pe părinţii 
voştri întru toate, căci aceasta este 
bineplăcut lui Dumnezeu» (Coloseni 
3, 20).

Dacă Salomeea călca această 
ascultare şi refuza porunca mamei 
sale Irodiada, capul Sf. loan Boteză
torul n’ar fi căzut, iar istoricul sfinţit 
n’ar fi scris: «Ea, îndemnată fiind de 
mamă-sa, a zis: «Dă-mi aici în tipsie, 
capul lui loan Botezătorul... Şi capul 
lui fu adus pe tipsie şi fu dat fetei, 
iar ea îl duse mamei sale» (Mat. 14, 
8, 11)).

lată aici întrebuinţat de două ori 
cuvântul de mamă, pentru a se numi 
o mamă rea, stricată, adulteră şi cri
minală.

Indemnându-şi fiica a cere să
vârşirea unei crime, ea a făcut-o ne
vrednică de Dumnezeu, căci scris este: 
«Cela ce iubeşte pe tatăl său şi pe 
mama sa mai mult de cât pe mine, 
nu este vrednic de mine» (Mat. 10, 
37). Ori Salomeea a iubit mai mult 
pe mama ei, ascultându-i povaţa.

Pentru urmaşele Irodiadei, mama 
criminală, mai dăm următoarele cu
vinte din Cartea Sfântă, unde se vor
beşte despre mamă. Despre Sf. loan 
Botezătorul s’asp u s: «Chiar din pân
tecele mamei sale va fi plin de Duhul 
Sfânt» (Luca 1, 15); «Ceice m’a ales 
din pântecele maicii mele, zice Sf. 
Pavel, şi m’a chemat prin darul Său, 
bine a voit să descopere pe Fiul său 
întru mine» (Gal. 1, 15).

Să ia aminte mamele, care îşi 
omoară copiii în pântece prin ma-
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Mărturisirea preoţilor la cercurile religioase
— O propunere care aşteaptă  să fie  discutată —

Cercurile religioase sunt băile sufle
teşti ale zilelor noastre. Cu prilejul lor 
Cuvântul Domnului se vesteşte cu mai 
multă putere, sfintele slujbe se fac cu mai 
multă căldură şi sufletele credincioşilor se 
spală cu mai multă râvnă de întinăciunea 
păcatelor. Deaceea eu văd o adeverată 
Vitezdă în fiecare cerc religios insuflat şi 
stăpânit de duhul adevăratei slujiri lui Dum
nezeu. Folosul sufletesc al parohiei, după 
fiecare cerc religios profund duhovnicesc, 
este incomensurabil. Atâta schimbare vezi 
în lumea creştinilor, de par’că lé-ai schim
bat inimile mai nepăsătoare de pân’acum, 
cu altele, în cari arde focul dragostei de 
viaţă mai aleasă şi mai sfântă. Şi ţie, ca 
păstor sufletesc, îţi saltă sufletul de bucu
rie, văzând cum se înaltă de frumos, că
zuta holdă duhovnicească şi cum lucrează 
ea de cu spor la secerişul cel bogat pentru 
jitniţele împărăţiei lui Dumnezeu.

Dar eu cred c’ar fi nimerit ca nu nu
mai turma, ci şi păstorul să beneficieze de 
belşugul haric al acestei sfinte revărsări 
duhovniceşti. Se mărturisesc credincioşii ? 
Să se mărturisească şi preotul. Şi nu nu
mai el, ci şi toată casa sa. Dar mai ales 
el, cu preoţii împreună slujitori. Căci noi, 
preoţii, liturgisim în toată Dumineca şi săr
bătoarea şi de câteori liturgisim, ne şi îm
părtăşim cu Cele sfinte. Dar mărturisirea 
păcatelor o facem aşa de rar. Puţini sunt 
aceia dintre noi, cari se mărturisesc în 
toate patru posturile anului. Şi foarte pu
ţini aceia cari se mărturisesc şi mai des, 
de-atâtea-ori de câte-ori îşi simt conştiinţa 
împovărată de păcat. Cei mai mulţi ne 
mărturisim de două ori la an, odată în 
postul Crăciunului, altădată în cel al Pa
ştilor. Mai se află şi de acei fraţi ai no
ştri, cari se mărginesc Ia o singură măr
turisire în decursul unui an, la conferinţe 
primăvara. Şi chiar şi aceea făcută 'n graba 
programului, care trebue exhauriat şl îm
bulzită de nerăbdarea fraţilor cari tind să 
scape cât mai repede, să se ’ntoarcă măcar 
pe înserate, pe drumuri rele şi de multeori 
desfundate, la vetrele lor îndepărtate.

Să nu supunem acum cercetării obiec
tive cazul din urmă al monomărturisitorilor, 
nici chiar cel mai frecvent al acelor bi- 
mărturisitori, ci să ne aţintim privirea şi 
să analizăm puţin situaţia fraţilor noştri 
mai buni, a preoţilor cari îşi curăţesc su
fletele în baia pocăinţii în fiecare post al 
anului.

După fiecare mărturisire adevărată, 
cu deplina înţelegere ă  tuturor păcatelor 
săvârşite, cu deplina zdrobire a inimii 
de durerile părerilor de rău şi după deplina 
hotărâre de îndreptare pentru viitor — su
fletul preotului mărturisit, a devenit iarăşi 
alb, curat şi nevinovat — ca’n ziua sfân-

sagii, doctorii, buruieni, prin interven
ţiile medicilor sau prin orice alt mij
loc şi zic că nu este păcat, pentrucă 
pruncul nu are viaţă! Dacă va fi plin 
de Duhul Sfânt un copil din pânte
cele maicii sale, cu atât mai mult va 
fi plin el de viaţă, căci Duhul Sfânt 
nu se revarsă peste lucruri fără viaţă.

Şi apoi, de unde ştii tu, mamă 
criminală, că Dumnezeu nu va fi ales, 
pe fiul tău, din pântece, spre a-1 
chema la o lucrare a Lui ? Irodiada a 
săvârşit crimă prin cererea fiicei sale, 
tu o săvârşeşti omorându-ţi direct 
chiar pe fiul tău. Eşti muH mai vi
novată de cât ea, deaceea meriţi să 
ţi se scrie pe frunfe: «Mama stricatelor 
şi a urâciunilor pământului» (Apoca- 
lipsă 17, 5).

Dorinţa noastră este ca toate 
mamele creştine să aibă exemplul de 
urmat pe aceea, cu al cărei nume în
cepe Sf. Scriptură, nu pe aceea din 
Apocalipsă cu care Sfânta Carte ter
mină înşiruirea numelor de mamă.

Dorim mame de Bună Vestire, 
nu de Apocalipsă; pentru ceruri, nu 
pentru gheena focului.

Pr. Gh. Paschia

tului Botez. Dar, câtă vreme va putea ră
mânea el în această sfântă curăţenie în
gerească? Câtă vreme va putea fi ferită 
de prihană faţa lui albă cum este crinul 
cel mai alb din grădina raiului ? Câtă 
vreme?... Căci fiecare preot numai atunci 
liturgiseşte cu dreptate şi numai atunci 
se împărtăşeşte cu vrednicie, când îşi 
are în această stare harică sufletul său ! 
Şi liturgisirea şi împărtăşirea în starea pă
catului de moarte este un sacrilegiu, nu 
numai din partea unui preot, ci şi pentru 
un arhiereu ori chiar şi pentru un patriarh I... 
De cele sfinte nu ne putem apropia cu 
vrednicie decât în stare de sfinţenie!... Şi 
de-aici nu este excepţie pentru nimenea în 
lume nici chiar pentru îngerii din ceriul...

Dar după sfânta mărturisire, oare câtă 
vreme ne putem păstra sufletul în starea 
sfinţeniei ? Fraţii noştri mai buni, prin prac
tica lor, de altcum destul de lăudabilă în 
comparaţie cu alte practici clericale, ar 
părea că ne răspund i cam trei luni din ani...

O, ce minunat ar fi, dacă ne-am pu
tea feri inima de întinăciune vreme de 
nouăzeci de zile! Dacă în acest răstimp 
n’am supăra pe Dumnezeu, nici cu fapta, 
nici cu vorba, nici cu gândurile minţii şi 
nici chiar cu simţurile inimii noastre! Dacă 
In acest timp n’am greşi cu nimic nici îm
potriva sufletului, nici împotriva trupului 
nostru! Dacă în acest interval n’am vă
tăma cu nimic nici interesele duhovniceşti, 
nici cele pământeşti ale familiei noastre şi 
ale obştei, pe care suntem chemaţi s’o pă
storim! Dacă ’n acest pătrar de an nu 
ne-am osteni la rugăciune, nu numai la 
vecernii şi utrenii şi liturgii, în sfântă casa 
Domnului, ci şi în casa noastră, Ia citirea 
zilnică a ceasurilor, care-i obligatorie pen
tru fiecare slujitor al altarului! Dacă ’n 
acest anotimp ne-am putea osârdui să ale. 
gem şi să semănăm neîncetat cu gură de 
aur seminţa adevărurilor evanghelice în 
ogorul tuturor sufletelor! Şi dacă ne-am 

utea nevoi necurmat cu mucenicească ne- 
oinţă la căutarea şi tămăduirea şi tuturor 

oiţelor rătăcite!...
Dar realitatea vieţii ne verifică alt

ceva. Pe lângă toate străduinţele noastre 
de ascensiune spirituală, prea adesea că
dem. Şi nu numai la sfert de an, ci şi la 
lună, ba chiar şi la săptămână — dacă nu 
cumva şi mai des. Unul cu mândria, pen
tru oarecare vrednicie reală sau imaginară, 
alunecă ’n mreaja Ispititorului. Altul, cu 
mânia repede, se răpeşte şi cade ’n cursa 
păcatului de moarte. Şi iarăşi al treilea cu 
moleşeala comodităţii şi altul cu lăcomia 
bunurilor lumeşti ori cu dulceaţa feluritelor 
plăceri amăgitoare — îşi pierde nevinovă
ţia sufletului şi se întină cu prihană. Ş i’n 
astfel de stare sufletească, îngenuncheat în 
noroiul păcatului, preotul nu este îndrep
tăţit nici să liturgisească, nici să se îm
părtăşească. Nu-i ajunge recunoaşterea 
greşelii, nici lacrimile părerii de rău. O 
singură scăpare i se arată: mărturisirea 
adevărată! Căci, fără de mărturisire, nu este 
deslegare şi fără deslegare nu este iertare! 
Şi nimenea, nici chiar patriarhul, nu se 
poate deslega pe sine de păcatele sale! 
Şi atunci, cu atât mai puţin preotul, care 
liturgiseşte şi păstoreşte din încredinţarea 
ierarhului!

Unii preoţi ar şi face mărturisire, în 
astfel de cazuri, dar n’au la îndemână du
hovnic şi în lipsa lui, o amână şi apoi 
amânată rămâne. Liturgisesc aşa, mai de
parte şi se împărtăşesc aşa, din obicei şi 
adaug sărmanii păcat peste păcat şi fără
delege peste fărădelege. Un sfânt vizionar 
a putut vedea odată pe-un astfel de litur- 
gisitor la sfântul altar, cu sfântul potir în 
mâni. Din potir se înălţa o lumină ca de 
soare, iar mânile preotului păreau negre 
cum e cărbunele... O astfel de liturgisire 
îndelungată duce la petrificarea conştiinţei 
şi la moartea sufletească. Din starea neno
rocită trebue să evadăm. Mijlocul e al măr
turisirii sincere. Şi pentru viitor să nu mat 

i tolerăm păcat de moarte pe sufletul nostru,
I cum nu tolerăm viespele pe faţa noastră,
I ori scânteia pe vesminte! îndată ce ne

dăm seama c’am păcătuit — să facem 
căinţa cuvenită.

Dar unde o putem face mai potrivit ? 
La cercurile religioase. Fiecare cerc reli
gios să-şi aleagă duhovnicul său, ori fie
care preot să-şi aleagă sie-şi duhovnic 
dintre preoţii cari sunt membri ai cercului 
şi de câte-ori se întrunesc, să-şi facă măr
turisirea. Va fi aceasta un nou şi sfânt 
prilej de înviorare pastorală. Fără de în
viorarea mărturisirii preoţeşti este de-a 
dreptul imposibilă înviorarea pastorală. Aş

In seara zilei de 20 Maiu a coborât 
dela Sibiu pentru târnosire de biserici P. 
S. Sa Dr. Vasile Stan, arhiereul-vicar al 
mitropoliei, însoţit de părintele consilier 
arhiepiscopesc V. Nistor şi diaconii Circov 
şi Macarie.

La marginea protopopiatului în gara 
Călan au fost întâmpinaţi de P. cucernicul 
părinte protopop I. Ciocan în fruntea unei 
delegaţii de preoţi însoţindu-i Ia reşedinţa 
protopopească din Haţeg, unde au fost 
găzduiţi.

In aurora zilei sf. Constantin şi Elena 
la bisericuţa din Bretea-Streiului soseau 
cete-cete de credincioşi îmbrăcaţi în haine 
de sărbătoare cu prapori şi steaguri ca să 
primească binecuvântarea Stăpânului arhi
ereu, nevăzut în aceste părţi de sute de ani.

La ora 9 P. S. Sa, însoţit de părintele 
consilier şi păr. protopop, soseşte Ia poarta 
de triumf ridicată în cinstea marelui oaspe. 
Aici este primit de către reprezentantul 
prefectului judeţului Dr. loan Baciu care 
în cuvinte calde bineventează pe P. Sf. 
Vasile. P. S. Sa îi răspunde aducând bine
cuvântarea I. P. Sf. mitropolit şi a P. Sf. 
Sale asupra dreptcredinciosului popor din 
această parohie şi ţinut. De aici însoţit de 
autorităţile prezente şi poporul adunat 
merge pe jos până Ia biserică, unde este 
aşteptat cu sfânta Evanghelie şi crucea de 
18 preoţi îmbrăcaţi în odăjdii şi este bine- 
ventat de preotul local O. Medrea.

Slujba târnosirii începe măreţ produ
când suspinări înviorătoare în mulţimea de 
săteni adunaţi în număr foarte impunător.

După actul impresionant al târnosirii 
se continuă cu liturghia arhierească slujită 
de P. S. Sa însoţit de soborul preoţilor din 
protopopiat la care a dat răspunsurile corul 
mixt din Haţeg, sub conducerea profeso
rului F. Muntean.

La sfârşitul liturghiei s’a cetit de P. 
S. Sa rugăciunea .pentru iertarea tuturor 
păcatelor", — care a impresionat adânc su
fletele celor prezenţi. A urmat apoi cuvân
tarea plină de înţelepciune şi îndemnuri la 
viaţă duhovnicească pe care a rostit-o P. 
S. Sa de pe un amvon improvizat lângă 
biserică mulţimii care nici în curtea bise
ricii n’a încăput.

înspre seară P. Sf. cu suita Sa s’a 
îndreptat spre Haţeg, unde seara în locu
inţa protopopească s’a întreţinut cu o seamă 
de intelectuali şi autorităţile din loc despre 
diferite chestiuni producându-le o nouă 
bucurie.

Duminecă în 22 a zilei Maiu de di
mineaţă grupurile de oameni sileau să 
ajungă în parohia Reia de lângă Haţeg, 
unde cu măreţie stă înălţată frumoasa bi
serică a reienilor.

Aici banderiul de călăreţi în specifi
cul şi împodobitul port al satului aşteaptă 
sosirea vlădicii, care soseşte la ora 9. La 
poarta de primire se opreşte. Aici este 
primit de primarul comunei şi din partea 
unei fetiţe i-se ofere un frumos buchet de 
flori. In faţa bisericii îl întâmpină mulţimea 
de popor cu 18 preoţi şi cei 2 diaconi gă
tiţi de slujbă. Parohul locului A. Ungur bi
neventează pe P. Sf. care răspunde plin 
de bunăvoinţă şi dă binecuvântarea arhi
erească tuturora.

P. Sf. Sa cu suita este condus Ia lo
cuinţa parohului din imediata apropiere a 
bisericii unde s’a îmbrăcat şi de unde 
printr’o procesiune impunătoare în frunte

dori să se discute pe larg această problemă 
şi în presa noastră şi la conferinţele preo
ţeşti. Dar o observare am pentru fraţii cari 
se interesează de ea: — să încerce mai 
întâi a trăi ei înşişi bucuriile şi a gusta 
personal roadele mărturisirii cât mai dese 
a preotului şi totodată şi cât mai temei
nice, — şi apoi să o discute, pentrucă 
atunci discuţia nu va fi zadarnică, ci ză- 
mislitoare de nou avânt în încercata noa
stră viaţă liturgică şi pastorală.

cu credincioşii şi cu preoţii în odăjdii, în 
sunetele clopotelor a fost condus la bise
rică, unde ajutaţi de aceeaş frumuseţe a 
timpului şi învăluiţi de sfinte bucurii toate 
simţirile se îndreaptă spre slujba târnosirii 
bisericii.

La Reia slujba pare şi mai măreaţă 
cu toate că e aceeaş ca şi la Bretea- 
Streiului. Mulţimea plină de însufleţire caută 
să fie aproape de tot de înaltul Stăpân şi-i 
urmăreşte fiecare pas, fiecare vorbă şi fie
care act.

In biserică după Intrare toţi se minu
nează şi se cutremură de frumuseţea zidu
rilor pictate cu icoanele sfinţilor.

Slujba are puternică resonanţă în bi
serică. Undele ei s’au transmis şi mulţi- 
mei neîncăpătoare din jurul bisericii care 
urmărea în linişte tot actul sfinţirii şi al 
liturghiei ale cărei răspunsuri au fost date 
de acelaş cor ca Ia Bretea-Streiu.

Rugăciunea .iertării tuturor păcatelor* 
cetită de arhiereu apleacă, înmoaie şi în
viorează sufletele tuturor credincioşilor.

Predica P. Sf. rostită din uşile bise
ricii fixează locului pe ascultători, căci fie
care frază, fiecare cuvânt desprins de pe 
buzele P. S. Sale îşi caută Ioc în inimile 
şi minţile oamenilor. Suspine îndelungate 
şi des repetate se învăluiau cu răsunetul 
predicii profunde, luminoase şi plină de 
miez duhovnicesc.

După stropirea cu aghiasmă a cre
dincioşilor urmează masa comună Ia lo
cuinţa parohului, după care învăluit de dra
gostea nefăţărită a credincioşilor P. Sf. Sa 
cu suita pleacă Ia Haţeg şi deacolo la 
Sub-cetate luând trenul spre reşedinţă.

Atât în 21 cât şi în 22 Maiu mulţi
mea credincioşilor adunată în număr atât 
de impunător şi-a dovedit dragostea ne
ţărmurită faţă de conducătorii fireşti ai ei, 
precum şi puternica credinţă în aşezămân
tul divin — biserica — care i-a păstrat şi 
întărit sufletul în cursul veacurilor.

Cu adevărat zile de sărbătoare şi re
culegere sufletească au trăit credincioşii 
din protopopiatul Haţegului în aceste 2 zile.

Nr. 5014-1938.

Comunieare
Se aduce la cunoştinţă, că erezii după 

Părintele loan Bucşa din Arini, dece
dat la 21 Martie 1938, In baza §-ului 5 din 
Regulamentul fondului de ajutorare preo
ţesc au primit dela Cassa arhidiecezană 
din Sibiu, în numerar, fără nici o reţinere, 
ajutorul de Lei 50.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 18 Maiu 
1938. Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 6003—1938.
Se aduce la cunoştinţă, că preotul 

Octavin Chehaicuc dela parohia Uilac, 
judeţul Odorheiu, în baza §-ului 5 din 
Regulamentul fondului de ajutorare preo
ţesc, a ridicat dela Cassa arhidiecezană 
din Sibiu, în numerar fără nici o reţinere, 
ajutorul de înmormântare de Lei 15.000 
(Lei cincisprezecemii) după soţia sa As- 
pasia, decedată la 16 Aprilie 1938.

Sibiu, din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 18 Maiu 
1938.

Consiliul Arhiepiscopesc

Pr. A. Nanu

Zile de sărbătoare 
în protopopiatul Haţegului
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Probleme-Recensii-ComentariiCuvinte cătră poporul 
polon

însufleţiţi de dorinţa păcii şi a bunei 
înţelegeri cu toate popoarele vecine, ro
mânii şi polonii au manifestat, în timpu
rile din urmă, cele mai vii sentimente de 
solidaritate şi prietenie între Polonia şi 
România.

In şirul acestor repetate manifestări 
se înscrie acum şi vizita recentă, pe care 
a făcut-o In Polonia şeful sfintei biserici 
ortodoxe române şi preşedinte de con
siliu al României, ca răspuns la vizita din 
anul trecut Ia Bucureşti a I. P. S. Sale 
Mitropolitului Dionisie.

Din capitala Poloniei, din Varşovia, 
I. P. S. Sa Patriarhul IA iron a adresat po
porului polon, tn 20 Mai 1938, mesagiul 
următor:

Călătoria mea în Polonia, combi
nată la început în calitate de Patriarh, 
iar acum şi de Prim-ministru al Româ
niei, mă umple de o adâncă bucurie.

Sosind pe pământul ospitalier al 
Poloniei, reîntemeiat după un veac şi 
jumătate de suferinţă şi de lupte aprige, 
aduc împreună cu admiraţia mea sinceră 
fafă de marile virtufi ale poporului po
lonez, toată iubirea, prietenia şi senti
mentele calde de solidaritate ale popo
rului românesc, strâns legat de /ara 
Dvoastră printr’o alianţă solidă şi inde
structibilă.

In calitatea mea de suprem ierarh 
al Bisericii ortodoxe a României, jude
când evenimentele istorice care s’au pe
rindat până azi, consider reînvierea Po
loniei, sub raport etic, şi de un ajutor al 
providenţei divine. Viata unui popor, în 
diferitele faze ale evoluţiei sale, şi mai 
ales valoarea sa în concertul mondial, 
nu este în funcţiune numai de hotarele 
între care se găseşte îngrădit.

Elementul determinant în istoria 
culturii şi civilizatiunii unei naţiuni este, 
mai pe sus de toate, credinţa sa fermă 
în Dumnezeu, în dreptatea transcendentă 
a cauzei ce reprezintă, în permanenta 
misiunii sale pe pământ.

P o p o ru l p o lo n e z  a în v in s , su b  a cest
raport, dificultăţi ce păreau uneori insu
portabile. Străduinţa fierbinte cu care a 
înfeles să lupte pentru înfăptuirea idea
lurilor sale măreţe, a stârnii, cum era 
firesc, admiraţia şi iubirea lumii întregi. 
Luptând pentru libertate şi independentă, 
Polonia îşi trimétea, pretutindeni în lume, 
pe cei mai iluştri fii ai săi, sporind ast
fel patrimoniul cultural al omenirii cu 
nume care nu se vor şterge niciodată.

Ţara, care a dat culturii universale 
înflăcăraţi patrioţi de talia unui Kosciusko 
şi Pilsudski, care a îmbogăţit literatura cu 
numele unui lAickiewicz, Slovaki şi Sien- 
kievicz, iar artele frumoase cu pictorul 
lAatejko şi cu marii compozitori Chopin, 
lAoniuszko, Szymanowski şi Paderewski, 
această tară trebue să dăinuiască pe pă
mânt, nu numai spre binéle naţiunii sale. 
ci şi spre binele civilizaţiei mondiale.

lAă simt deci fericit, că mi-a fost 
dat să vizitez Polonia şi să aduc popo
rului Dvoastră salutul sincer şi profund 
amical al României, legată de această 
glorioasă tară prin superioare interese, 
politice, culturale şi economice.

Nr. 5862—1938 Şcol.

Coneurs
La liceul ortodox român »Andrei Şa- 

guna“ din Braşov sunt vacante următoa
rele catedrei
1. Catedra Nr. 1 — Religia,
2. , ,  3 — Română,
3. » » 4 — Română,
4. .  » 13 — Filosof ie-Drept,
5. ,  ,  16 — Matern.-Fiz.-Chimice.

Ceice doresc a ocupa vreuna din ele,
îşi vor înainta cererile la Consiliul arhiepi- 
scopesc din Sibiu până la cel mai târziu 
30 Iunie 1938. La cerere se va anexa In 
copie diploma de bacalaureat, diploma de 
licenţă, certificatul de absolvire al semina
rului pedagogic universitar, diploma de ca
pacitate şi extrasul de botez.

Candidaţii trebue să fie de religie 
ortodoxă, cu preferinţă absolvenţi ai unei 
şcoaie superioare de teologie.

Sibiu,  din şedinţa secţiei culturale 
dela 17 Maiu 1938.

Consiliul arhiepiscepesc

Consiliile comunale şi 
preoţimea satelor

Noul proect de lege administrativă 
dispune, în art. 23, ca în comunele rurale 
să fie aleşi trei consilieri, în comunele ur
bane nereşedinţe de judeţ cinci, în comu
nele urbane reşedinţe de judeţ şapte, ear 
în municipii 12.

In consiliile comunale rurale, vor fi 
desemnaţi de cătră pretor, ca membri de 
drept, câte un reprezentant al celor două 
biserici româneşti şi dirigentul şcoalei pri
mare de stat, însă toţi aceştia numai cu 
vot consultativ (art. 24); de altă parte, 
articolul 25 cere ca aceşti doi preoţi şi în
văţătorul dirigent dela oraşe, să aibă vot 
deliberativ în consiliile comunelor urbane.

Preoţimea satelor noastre a avut şi 
are, se spune şi se scrie mereu, rol deo
sebit de însemnat în viata neamului româ
nesc. Acest rol de căpetenie, în mersul 
cultural şi naţional al comunelor rurale, 
trebue apărat şi sprijinit mai din adins, iar 
nici decât stânjenit, — cum o face tocmai 
proectul de lege amintit (în articolul 24).

Nu este nici decum în interesul sa
telor, — şi nu e cu dreptate, — să se facă 
deosebire între votul dat de preotul sătesc 
şi votul dat de preotul orăşenesc. Este 
chiar o jignire, adusă tagmei slujitorilor 
altarului. Dacă se admite ca cel dela oraş 
să fie înzestrat cu vot hotărâtor, nu înţe
legem rostul, pentru care preoţii satelor să 
fie lipsiţi de acest drept, când tocmai acolo, 
la sate, numărul cărturarilor se reduce 
adeseori la preot şi învăţător.

O revenire, spre a îndrepta o învede
rată nedreptăţire şi jignire, credem că se 
impune dela sine.

Librărie teologică In Bucureşti.
Din iniţiativa a doi vrednici teologi — păr, 
Dr. O. Căciulă şi Dr. D. Fecioru — s’a pus 
baze în Bucureşti unei librării teologice 
care a şi fost inaugurată zilele trecute.

In Ardeal ideia aceasta este veche şi 
a fost realizată aici în Sibiu de nemurito-
rul mitropolit Şaguna încă din. 1853, când

a înfiinţat Librăria arhidiecezană. După 
modelul celei din Sibiu s’au înfiinţat apoi 
pe lângă fiecare eparhie câte o astfel de 
librărie. Aici găseau preoţii orice carte din 
domeniul teologic, iar înainte de răsboi 
chiar şi cărţi din vechiul regat. Ultimile 
cataloage publicate de aceste librării ne 
arată că îşi înţeleg şi astăzi menirea.

In vechiul regat astfel de librării epar
hiale nu existau. Necesitatea lor s’a re
simţit mai ales acum în urma avântului 
considerabil pe care-1 ia cultura noastră 
teologică.

Preotul zilelor noastre nu se mai mul
ţumeşte cu simple preocupări pastorale, ci 
simte nevoia unei pătrunderi mai adânci a 
învăţăturii Mântuitorului. O bună parte din 
ei sunt scriitori pricepuţi, alţii urmăresc cu 
asiduitate acest scris bisericesc.

Cu mare greutate s’a putut urmări 
întreg scrisul bisericesc din lipsa unei in. 
stituţii care să strângă cărţi, reviste, ga
zete cu conţinut religios, cari apoi să fie 
puse la îndemâna oricui.

Noua librărie înfiinţată în capitală vrea 
să înlăture acest neajuns. Pe lângă faptul 
că va fi asortată cu tot ce poartă pecete 
ortodoxă din orice domeniu, va căuta să 
facă cunoscută slova ortodoxă în cercuri 
cât mai largi printr’o reclamă inteligentă 
condusă prin radio, marile cotidiane şi 
printr’un buletin bibliografic lunar, care 
— ne spune păr. Căciulă în cuvântarea- 
program — se va trimite gratuit tuturor 
preoţilor şi teologilor din ţară.

înfiinţarea unei astfel de librării este 
un pas serios înainte spre o culturalizare 
mai adâncă a neamului nostru. De aceea 
lăudând gândul iniţiatorilor, ne bucurăm 
că s’au găsit oameni vrednici cari şi-au 
luat sarcina de-a fi solii ortodoxiei culturale.

La Braşov se vor deschide şi anul 
acesta cursurile de vacanţă ale universi
tăţii libere latine de sub conducerea dlui 
prof. N. Şerban. Ele vor dura dela 5 Iulie 
până la 20 August şi vor avea concursul 
unor distinşi conferenţiari din ţară şi străi
nătate. Din comitetul de onoare face parte 
ca preşedinte dl prof. N. Iorga.

Conferinţe preoţeşti. — In anul 
acesta preoţimea din tractul Jiu a ţinut 
până acum 3 conferinţe. In prima conferinţă, 
la 6 Martie a. c., s’a fixat ordinea în care 
se vor ţinea cercurile pastorale în paro
hiile din tract, şi s’au fixat şi predicatorii 
la aceste cercuri

A doua conferinţă, s’a ţinut la 5 şi 6 
Aprilie a. c.

P. C. Sa Păr. /. Duma face raport 
despre activitatea preoţilor din anul trecut: 
cercuri, conferinţe etc. Apoi preoţii iau în 
discuţie probleme de natură pastorală, 
având în vedere situaţia din Ioc.

Urmează slujba pavecerniţei celei 
mari, la care asistă toţi preoţii, la ora 6 p. 
m. După slujbă toţi preoţii se mărturisesc. 
Meditaţia pentru mărturisire o ţine părin
tele Zoican.

A doua zi se serveşte liturgia înainte 
sfinţită, de mai mulţi preoţi. Predică de
spre sfânta împărtăşanie părintele Zemora.

După sfânta slujbă preoţii, în localul 
oficiului protopopesc, au continuat desba- 
terile conferinţei, care a durat până la ora 
12 jum. —

In a treia conferinţă, la 7 Mai a. c., 
P. C. Sa părintele Duma face raport asu
pra desbaterilor dela adunarea eparhială; 
ear Pr. IA. Jura, desvoltă conferinţa: Si
nodul unionist dela Ferrara-Florenţa. Sf. Sa 
arată că în anul curent se împlinesc 500 
ani dela ţinerea acestui Sinod.

După acestea se fixează ordinea cum 
se vor ţinea examenele de religie la toate 
şcolile primare din protopopiatul Jiu, la 
care va asista Pr. prot. Duma. — T. IA.

*
Al. Lascarov-Moldovanu: * Cruce 

şi nationalism», Ed. «Cugetarea», 1938.
— In şirul cărţilor literare ce văd zilnic 
lumina zilei şi umplu vitrinele librăriilor, 
credem că nu greşim, când le aşezăm  
în două mari categorii. Unele, cu un po
melnic destul de mare azi, ar putea 
purta titlul: „Cărţile morţii“. Pentrucă 
acţiunea lor în lume este destrămarea 
morală, moartea sufletească şi trupească 
deopotrivă.

S’au ridicat împotriva unor astfel 
de »ciocli literari“ voci protestatoare de 
pe cele mai înalte tribune ale culturii 
române, Academie, Universitate... şi 
totuşi aceste bombe, menite să purifice 
vitrina literară, pare că au rămas fără 
mare efect.

După război mai ales gustul ceti
torilor s'a obişnuit cu astfel de licori 
literare şi s’a adaptat după chipul şi 
asemănarea lor. încât pentru a rupe le. 
gătura dintre cetitor şi o astfel de carte 
trebue să ai ceva la îndemână cu care 
să umpli golul lăsat. Trebue format 
gustul pentru o literatură ziditoare.

In lupta contra cărţilor aducătoare 
de móarte, trebue să avem cealaltă ca
tegorie: «Cărţile vieţii».

Falanga acestora pare a câştiga 
tot mai multe cetăţi de adăpost.

Ele au chemarea să înfrângă lu
crarea celor dintâi, să cucerească şi să 
refacă sufletul din destrămarea în care 
l-au adus.

Isvóarele de inspiraţie ale acestor 
cărţi sunt îndeosebi două: creştinismul 
şi specificul national. Ortodoxismul şi 
autohtonul sunt pentru literatura noastră
— dela cele mai nepretenţioase înseilări 
literare, până la romanele de mare 
anvergură, — comori cari aşteaptă să fie 
desgropate, înfăţişate sub toate aspec
tele şi cântate în toate gamele, cu care 
este înzestrat dela Dumnezeu acest 
neam.

Intre cei dintâi scriitori — şi între 
puţinii — care s'au angajat în lupta de 
cucerire a sufletului Omenesc pentru 
Hristos şi idealul creştin — pe calea 
scrisului — amintim pe dl Al. Lascarov- 
Moldovanu. Acest misionar creştin ni-a 
dat de curând o nouă şi frumoasă carte: 
«Cruce şi nationalism». Nepretenţioasă, 
prin subtitlul: „însemnările unui tre
cător”, ea este totuşi o continuare a

operei sale literare, cu aceeaş nuanţă 
ideologică creştină.

Dsa a strâns în această carte o 
seamă din aspectele şi problemele vieţii 
asupra cărora aşează. — cu puterea 
scriitorului de talent. — reflecţia unui 
suflet creştin. Sunt articole scurte apă
rute în diferite publicaţii între 1931— 
1938, prezentate totuşi în mod unitar.

Nu lipseşte nici cuvântul cumpătat 
asupra naţionalismului adevărat, care 
e „taciturn“. Dar dintre toate, căminul 
creştin, mi-se pare a-şi fi găsit cel mai 
bun interpret. Mai ales căminul, faţă de 
care ne-am purtat ca Fiul risipitor.

Pentru slujitorul altarului dl L.-M0I- 
dovanu, ni-a dat o altă carte: „întoar
cerea lui Andrei Pătraşcu", unică în 
felul ei. Dacă până acum în literatura 
noastră preotul, a fost prezentat ca gos
podarul model al satului în figura lui 
„Popa Tanda" sau ca luptătorul naţio
nalist de ieri, ori purtătorul de cultură 
în mijlocul credincioşilor săteni, de data 
aceasta personalitatea Iui se desprinde 
din capacitatea lui de a primi lumina, 
căldura şi dragostea dumnezeească şi 
de-a le împrăştia cu dărnicie în lume. 
Preotul aşa cum îl vede dl L.-Moldö- 
vanu şi aşa cum îl cer vremile noui, 
trebue să fie un convertit şi un profund 
credincios al tainelor şi iconomiei divine.

Prin aceste lucrări dl L.-M0M0 - 
vanu a tras o brazdă adâncă şi a se
mănat sămânţă aleasă în sufletul ceti
torilor. Noi, cei de aici, mulţumind Iui 

I Dumnezeu de această fericită îngemă- 
I nare a talentului scriitoricesc cu cre

dinţa, ne făgăduim a fi răspânditorii 
sârguincioşi ai acestor „Cărţi ale vieţii".

Vasile Coman.
*

Prot. Vasile Stoicanea, In slujba 
Domnului Isus; Seria teologică; Sibiu,
1938 ; 220 pg.; Lei 80.

Cu binecuvântarea I. P. S. nostru mitro
polit Nicolae a apărut în Seria teologică, o 
carte nouă, a zecea din această serie, care 
cuprinde tâlcuirile biblice făcute de păr. 
protopop Vasite Stoicanea in legătură cu 
Duminecile şi sărbătorile începând cu Ru
saliile.

Cartea, un frumos volum, conţine peste 
patruzeci de tălmăciri, scrise într’o curată 
limbă românească pe înţelesul tuturor.

Se poate citi cu mult folos pentru 
sufletul cucernicilor noştri credincioşi dela 
ţară. *

Episc. Nifon Criveanu, Pace pe 
pământ; Huşi, 1938; Lei 30.

Sub acest titlu P. S. Nifon al Huşilor 
publică pastoralele pe care P. S. Sa le-a 
trimis clerului şi poporului din eparhia Hu
şilor, cu prilejul sfintelor sărbători ale Na
şterii şi învierii Domnului, în ultimii 4 ani.

In aceste pastorale P. S. Sa îmbracă 
evenimentul religios în forma unei medi
taţii, iar în partea ultimă adaugă obişnui
tele îndemnuri pastorale. Adăugând la 
această notă de originalitate şi stilul uşor 
şi plăcut în care sunt scrise aceste pasto
rale, precum şi sensul religios-moral înalt 
ce-1 dă ierarhul moldovean sfintelor săr
bători, se va înţelege de ce considerăm 
această carte necesară în biblioteca ori
cărui preot.

Publicând aceste pastorale Prea Sf. 
Nifon a făcut un real serviciu preoţimii şi 
obştei noastre dreptcredincioase.

*
Cauzele generale ale politicei 

anticreştine a împăratului Iulian după 
mărturii patristice, de loan G. Coman, 
Bucureşti 1938,

Sub acest titlu dl profesor I. G. Coman, 
ne prezintă o lucrare bine documentată. 
Folosind, mai ales operele Sf. Părinţi, au
torul ne prezintă, în stil curgător şi limpede, 
veacul al 4-lea al erei creştine, veac ce 
înscrie strălucire, dar şi suferinţă. Creşti
nismul abia, ieşit din focul persecuţiilor, 
trece în acest veac prin o nouă probă de 
foc ce avea să-l întărească tot mai mult 
în lupta de cucerire a lumii păgâne. Impă-
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râtul Iulian, zis .Apostatul* a reînoit per
secuţiile, voind cu orce preţ să nimicească 
învăţătura creştină, în care vedea .pericol* 
pentru stat.

Cauzele care l-au determinat să per
secute pe creştini, sânt expuse în lucrarea 
amintită. încercările împăratului s’au izbit 
de tăria credinţei.

In persoana lui Iulian Apostatul ele- 
nismul îşi trăeşte ultimele clipe. In locul 
lui, .prin hotărârea lui Dumnezeu şi mer
sul istoriei“, se ridică victorios creştinismul 
ale cărui bogate roade se pot vedea mai 
ales în veacul al 4-lea. Prin această lu
crare şi prin altele dl Coman aduce bo
gate contribuţii literaturii noastre teologice. 

*
Tristeţa poeziei lirice a Sf. Gri- 

gorie de Nazianz, de loan G. Coman, 
Bucureşti 1938. — Veacul al 4-lea, numit 
veac de înflorire a literaturii creştine, este 
însemnat nu numai prin opere remarcabile 
de doctrină creştină, ci şi prin producţiuni 
poetice ce poartă pecetea acelui veac plin 
de sbucium. Aceasta se poate vedea din 
poezia lirică a Sf. Grigorie de Nazianz al 
cărei element principal îl formează triste
ţea, atât de mult cântată de acest Sfânt 
Părinte.

Poezia sa, fără a cuprinde un nega
tivism al vieţii, exprimă imperfecţiunea 
omului în mijlocul naturii. Pesimismul său 
rezultă din realitatea păcatului, faţă de 
care omul trebue să lupte.

Cartea dlui Coman ne actualizează 
poezia lirică a Sf. Grigorie de Nazianz. 
Elementul tristeţii stăpâneşte sufletul poe
tului în relaţiile sale cu societatea, cu fi- 
losofia. Din marea grea a suferinţei auto
rul vrea să iasă şi să-şi găsească liniştea 
în pustietate.

Autorul ne arată cât de frământat a 
fost sufletul Sf. Grigorie de Nazianz, unul 
dintre cei mai însemnaţi sfinţi ai Bisericii 
din veacul al 4-lea. Din marea de îndoeli 
în care se frământă sufletul poetului, el 
iasă cu ajutorul credinţei tari în Dumnezeu. 
Poetul îşi reaminteşte că el e făptura şi 
chipul lui Dumnezeu şi că, în această ca
litate el om venit dela Dumnezeu, la Dum
nezeu trebue să se întoarcă.

Lucrarea dlui Coman desveleşte o 
bogată lăture a activităţii Sf. Grigorie de 
Nazianz. Pentru osteneala ce şi-a luat, me
rită toată lauda. — D. P.

Nr. 5861-1938.

Coneurs
La liceul ortodox român .Avram 

Iancu* din Brad sunt vacante următoarele 
catedre:

Nr. catedrei catedra
Română (clasele cu soţ) 
Română (clasele fără soţ) 
Franceză 
Germană 
Geografie 
Filosoîie-Drept 
Matematică 
Desemn 
Gimnastică.

resc a ocupa vreuna din ele, 
îşi vor înainta cererile Ia Consiliul arhiepi- 
scopesc din Sibiu până la cel mai târziu 
30 Iunie 1938. La cerere se va anexa în

1. 2
2. 3
3. 6
4. 7
5. 9
6. 10
7. 11
8. 14
9. 16

Ceice

copie diploma de bacalaureat, diploma de 
licenţă, certificatul de absolvire al semina
rului pedagogic universitar, diploma de ca
pacitate şi extrasul de botez.

Candidaţii trebue să fie de religie or
todoxă, cu preferinţă absolvenţi ai unei 
şcoale superioare de teologie.

Sibiu,  din şedinţa secţiei şcolare, a 
Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 17 Maiu 
1938. Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 5911—1938

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că erezii după 

Păr. Andrei Patachi din Mihalţ, decedat la 
25 Aprile 1938, în baza §-ului 5 din Regu
lamentul fondului de ajutorare preoţesc, au 
primit dela Cassa Arhidiecezană din Sibiu, 
în numerar fără nici o reţinere, ajutorul 
preoţesc de Lei 40.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 18 Maiu 
1938. Consiliul Arhiepiscopesc

INFORMATION!
Fundaţiunea Maglavit. Consiliul 

Central bisericesc a decis să se înfiinţeze 
o fundaţiune care să cuprindă aşezămân
tul mănăstirii Maglavit, biserica şi clădi
rile din jur, apoi spitale, azile, orfelinate 
ce se vor ridica ulterior.

Intru cât ctitorul acestei fundaţiuni 
este întreg poporul românesc, din ale cărui 
danii se ridică cele de mai sus, ea va fi 
supusă sub conducerea Patriarhului Româ
niei, care o va conduce cu ajutorul unui 
delegat al Sf. Sinod. Din comitet mai fac 
parte: Petre Gh. Lupu, stareţul mănăstirii, 
primarul comunei Maglavit, medicul primar 
al judeţului şi un epitrop al bisericii .Ma
dona Dudu*.

Concert. Corul studenţilor dela Aca
demia teologică .Andreiană* sub condu
cerea distinsului cântăreţ, profesorului Pe
tru Gherman, a dat în Dumineca trecută 
22 Mai a. c. un concert religios şi patrio
tic în Sălişte. însemnăm cu bucurie acest 
fapt, pentru motivul că prin el se continuă 
o frumoasă şi bogată tradiţie care s’a pă
strat an de an în Academia noastră teo
logică. In toţi anii corul studenţilor teologi 
şi-a făcut datoria faţă de conşliinţa creşti
nească şi românească prin minunatele con
certe, ţinute în diferitele parohii ortodoxe 
din arhiepiscopia noastră. De data aceasta 
corul studenţilor teologi, mărit cu al şcoa- 
Iei normale .A. Şaguna“, şi sub conduce
rea măeastră a tânărului prof. P. Gherman, 
şi-a împlinit în chipul cel mai strălucit da
toria. Păr. prof. Dr. N. Terchilă a vorbit în 
cadrul concertului despre »Cum şi-a cre
scut biserica strămoşească pe fiii ei*. Con
ferinţa, ilustrată cu exemple din viaţa tre
cută şi prezentă a bisericii, a fost ascul
tată cu viu interes de publicul asistent. 
După terminarea programului, păr. protopop 
al Săliştei Dr. Borcea a mulţămit, In nu
mele parohiei, oaspeţilor şi celor doi pro
fesori, pentrucă le-au prilejuit clipe de înăl
ţare sufletească.

Cursurile de vară ale Universităţii 
Populare „Nicolae Iorga* din Vălenii de 
Munte, se ţin între 15 Iulie şi 15 August 
a. c., sub conducerea directă a dlui prof. 
N. Iorga. In timpul cursurilor va funcţiona 
o cantină şi căminuri pentru băeţi şi fete. 
Costul este: Lei 1200 de persoană la can
tină şi Lei 200 pentru cămin (pe întreaga 
lună). înscrierile se fac pe adresa: Univer
sitatea Populară .Nicolae Iorga“, B-dul 
Schitul Măgureanu Nr. 1, Bucureştii, unde 
se află secretariatul.

La dorinţa vizitatorilor creştini ai 
băilor din Austria, comisia balneologică din 
Aussee a dat o hotărâre, prin care se in
terzice vizitarea băilor de cătră jidovi; 
ear contractele de închirierea vilelor, sem- 
nate cu jidovimea, se anulează. (Măsura 
aceasta va face să sporească numărul vi
zitatorilor nedoriţi la băile româneştii)

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 29 Maiu 1938, va predica 
părintele Zosim Oancea.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Revista Teologică. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24 —28. Redactor: prof. 
Grigorie T. Marcu — Numărul pe Iunie 
1938 cuprinde: Diacon Grigorie T. Marcu: 
Octa'vian Goga. Pr. Dr. N. Terchilă: Ele
mente de filosofie creştină. Pr. prof. Dr. 
Gh. I. Ghia: De ziua mamei şi a copilului. 
Pr. prof. V. Gh. Sibiescu: Apologetul Ta- 
ţian Asirianul şi Elenismul. Pr. Dr. Seb. 
Stanca şi Gr. T. Marcu: Atitudini: Şaguna 
şi literile latine. Un act de dreptate. Pr. I. 
Beju, Dr. N. Terchilă, diacon D. Veştemean, 
Gr. T. Marcu, Prof. N. Neaga şi Dr. I. Hradil: 
Mişcarea literară : Mitropolitul Şaguna. 
Istoria filosofiei moderne. TI IIoí|j,avuxr) toö 
'A'(tou Twávvou toö Xpuaoatójjiou. Geniul sfân
tului Grigorie din Nazianz. Annuaire de 
l’Université de Sofia. Prescripţia în dreptul 
bisericesc. Anatematismele Sf. Chirii al Ale
xandriei. Zile mari. Pr. I. Beju şi Gr. T. M.: 
Cronică: Adunarea eparhială. Noul consi
lier arhiepiscopesc. f  Octavian Goga. Re
organizarea învăţământului teologic, f  J. 
M. Lagrange. Gr. T. M. şi D. Veştemean: 
Note şi informaţii.

Nr. 30—1938 (22) 1—3

^ Concurs
Pentru ocuparea postului II de cân

tăreţ în parohia Aurel Viaicu, protopopiatul 
Orăştie, se publică concurs, din ordinul 
Of. protopoposc Nr. 263—1938, precum şi 
pe baza hotărârii consiliului parohial adusă 
în şedinţa sa din 8 Mai 1938, cu termin de 
20 zile dela prima apariţie în Tel. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Sesiune cantorală 1 jugăr şi 800 

st. arător.
2. Stola obişnuită în parohie.
Reflectanţii diplomaţi ai şcoalei de

cântăreţi din Sibiu au a se prezenta în 
vreo Duminecă Ia biserică, spre a-şi arăta 
dexteritatea în tipic şi cântări.

Aurel -Vlaicu,  la 9 Mai 1938.
Preşedinte: Secretar:

Pr. Vasile Simtion Popescu

(21) 1 -3

Coneurs
Pentru ocuparea postului al II lea de 

cantor în parohia ortodoxă română Feldi- 
oara, protopopiatul Braşov, cu termin de 
30 zile, dela prima apariţie al acestui con
curs în Telegraful Român.

Retribuţii împreunate cu acest post:
1. 4 jugăre pământ, sesiune canto

rală, destinată prin reforma agrară pentru 
cântăreţii bisericii, din averea veche a 
bisericii.

2. Stola obişnuită în parohie şi fixată 
de adunarea protopopească şi aprobată de 
Ven. Consiliu arhiepiscopesc.

Reflectanţii, cari posed diplomă de 
cantor dela cursul de cântăreţi, se vor pre
zenta Dumineca sau în sărbători Ia sfânta 
biserică spre a-şi arăta dexteritatea în cân
tări şi tipic.

Fe ld ioara ,  Ia 21 Aprilie 1938.
Oficiul parohial ortodox român: 

Elie Ioanoviciu
paroh

Oficiul parohial ortodox român Agnita, 
judeţul Târnava-mare

Nr. 16—1938 (23) 1 -1

Publicare de licitaţie
Parohia ortodoxă română din Agnita 

dă în licitaţie publică în ziua de M Iunie 
1938, ora 10 a. m., cu oferte închise în lo
calul primăriei comunale, edificarea bise
ricii ortodoxe române, conform planului şi 
devizului estimativ, precum şi condiţiunilor 
din caetul de sarcini.

Ofertele se vor face pentru întreagă 
lucrarea prevăzută în devizul estimativ.

Participanţii la licitaţie vor depune pe 
lângă ofertă şi o garanţie de 5°/0 din va
loarea devizului estimativ în numerar sau 
efecte publice.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi.

Caetul de sarcini, devizul şi planul se 
pot vedea în fiecare zi la oficiul parohial 
din Agnita.

Agni t a ,  la 24 Maiu 1938.
Oficiul parohial ortodox român: 

Emil Păcală
paroh-protopop

Nr. 61/1938 (20) 2 - 2

Publicaţie de licitaţie
Parohia ortodoxă română Tălma- 

ciu dă în licitaţie publică în 11 Iunie c. 
ora 11 cu oferte închise, în localul pri- 
măriei edificarea bisericii, conform pla
nului şi devizului estimativ. Ofertele se 
vor face pentru întreaga lucrare pre
văzută în deviz şi conform condiţiunilor 
din caietul de sarcini.

Participanţii vor depune odată cu 
oferta şi o garanţie de 10#/0 din va
loarea devizului, în numerar sau efecte 
publice.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi.

Caetul de sarcini, devizul şi planul, 
pot fi văzute în fiecare zi la oficiul pa
rohial Tălmaciu.

T ă 1 m a c i u, 20 Maiu 1939.
IOAN BRANEA

administrator parohial

Nr. 6209/1938.

Prăvălii de închiriat
Consiliul arhiepiscopesc ortodox 

din Sibiu are de închiriat pe termen de 
trei ani următoarele localuri de prăvălii 
în Sibiu :

1. In Piaţa Unirii Nr. 10 localul cel 
mare de prăvălie din colţ, cu verandă, 
începând dela 1 Septemvrie 1938.

2. In Piaţa Unirii Nr. 10 un local 
de prăvălie, începând din 1 Octomvrie 
1938.

3. In Piaţa Unirii Nr. 10 un local 
de prăvălie, începând din 16 Noemvrie
1938.

4. In strada Regina Maria Nr. 41 
un local de prăvălie, începând din 1 
Septemvrie 1938.

5. In strada Regina Maria Nr. 49 
un local de prăvălie, începând din 1 
Octomvrie 1938.

6. In strada Avram Iancu Nr. 5 un 
local de prăvălie, începând din 1 Oct. 
1938.

7. In strada Avram Iancu Nr. 5 un 
local de prăvălie, începând din 1 Oct. 
1938.

Reflectanţii vor înainta oferte în 
scris până la 20 Iunie 1938 la Consiliul 
arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu, 
unde se pot vedea zilnic condiţiunile de 
închiriere şi se dau informaţiuni.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 125/1938 (17) 2 - 3

Coneurs
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ bisericesc al parohiei Turcheş, 
publicăm concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Tel. Român.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar lunar dela biserică 1000 lei.
2. Venitele stolare bbişnuite în 

parohie.
3. Locuinţă în főstül local al şcoa

lei confesionale.
La cererea de concurs se vor anexa:
aj Extrasul din matricola botezâţilor;
b) Certificatul ultimului an şcolar;
c) Diploma de cântăreţ dela şcoala 

de cântăreţi din Sibiu.
Se vor prefera cei cari vor putea 

instrui şi conduce corul bisericesc.
Cei cari doresc să ocupe acest 

post, să înainteze cererile lor oficiului 
parohial ortodox român Turcheş, jud. 
Braşbv, în termen, şi să se prezinte Ia 
biserică pentru a-şi arăta destoinicia.

T u r c h e ş ,  12 Maiu 1938.
Pr. Daniil Purcăroiu
preşedintele cons, parohial

Ad. Nr. 215-1938 (19) 2 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

Ill-a Sântămăria-de-Piatră, din proto
popiatul Haţeg, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar dela stat după cualificaţie.
2. Casă parohială şi dependenţe.
3. 11 jugăre pământ arător şi fânaţ 

ca sesiune parohială.
4. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs, împreună cu

încuviinţarea specială de candidare dela 
P. V. Consiliu arhiepiscopesc şi cele
lalte documente se vor înainta subsem
natului oficiu protopopesc în termenul 
indicat.

Concurenţii, cu încuviinţarea ofi
ciului protopopesc, se vor prezenta în 
vreo Duminecă sau sărbătoare spre a se 
face cunoscuţi credincioşilor din parohie. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliul parohial.
Ha ţ e g ,  5 Maiu 1938.

Ieronim Ciocan
protopop

Redactor responsabil i Prot. Dr. D. Stăniloae Editora şi tiparul Tipografiei Arhidiecczans


